

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**Ерофеевой Галины Игоревны**  
**«Дворянские усадьбы как экономические, естественно-научные и культурные центры российской провинции (на примере поместий великого князя Михаила Александровича)», представленной на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Дворянская усадьба как социальный институт наряду с культовой и общественной сферами организации общественной жизни России является существенным основанием отечественной культуры, которое в определенной форме, в виде культурного наследия, продолжает присутствовать в жизни страны. Выявление деталей истории бытования этого многогранного явления и осмысление его места в современном научном знании без сомнения актуально в настоящее время.

На протяжении десятилетий дворянская усадебная культура в разных ее масштабах и ипостасях привлекала внимание исследователей очень широкого спектра специальностей, что, судя по автореферату, скрупулезно проанализировано Г.И. Ерофеевой, позволяя оценить существенное внимание автора к степени разработанности данной проблематики.

С этой точки зрения выбор темы, связанной с усадебной культурой как частью историко-культурного наследия России, в качестве объекта диссертационного исследования и назначение предметом исследования определение специфических черт функционирования поместий представителя правящего дома династии Романовых вполне оправданы и уместны.

Особенно ценен в данной диссертации интерес к выявлению индивидуальных особенностей бытования поместий Брасово, Дерюгино, Острова, принадлежавших, в качестве последнего владельца, великому князю Михаилу Александровичу, крупнейшему помещику дореволюционной

России, в пользу которого Николай II в 1917 г. подписал манифест об отречении.

Цели диссертационного исследования, ориентированной на изучение мира дворянской усадьбы в различных аспектах его деятельности на примерах конкретных имений, соответствует логично обоснованный ряд поставленных автором задач.

Выявленная автором обширная источниковая база явилась надежным основанием для анализа различных сфер деятельности имений великого князя Михаила Александровича, а также той среды, характеристики которой определяли специфические черты изучаемых объектов.

Последовательное выполнение поставленных вопросов позволило, судя по автореферату диссертационного исследования Г.И. Ерофеевой, получить своего рода стереоскопическое представление об изучаемом явлении.

Выбор системно-структурного анализа в качестве теоретико-методологической основы исследования обеспечил научную объективность результатов исследования Г.И. Ерофеевой.

Несомненно, научная новизна исследования Г.И. Ерофеевой связана с введением в научный оборот значительного объема нового архивного материала, включая зарубежные источники информации, который позволил выявить разнообразные аспекты устройства и деятельности исследуемой усадебной среды, а также реконструировать отдельные малоизвестные эпизоды повседневной жизни не только великого князя Михаила Александровича, но и представителей разных сословий, участвовавших в функционировании его имений.

Теоретическая и практическая значимость исследования связана с возможностью использования основных положений диссертации при написании работ по истории дворянских усадеб, в первую очередь, объектов регионального уровня. Кроме того, материалы послужат полезным подспорьем для составления образовательных программ, а также планов

реставрации и приспособления для современного использования исторических усадебных ансамблей.

Структура диссертации полностью соответствует поставленным Г.И. Ерофеевой целям и задачам, выполнение которых привело к достижению убедительных успешных результатов исследования.

Апробация результатов исследования нашла отражение в 18 публикациях соискателя, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 1 – в журнале, индексируемом в Scopus. Отдельные положения и результаты диссертационного исследования были представлены в течение 2019 – 2023 гг. на конференциях регионального (7), всероссийского (4) и международного (7) уровней.

Таким образом, рецензируемый автореферат соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм., внесёнными Постановлением правительства РФ от 18 марта 2023 г. № 415), а соискатель, Ерофеева Галина Игоревна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Рецензент:

профессор кафедры охраны и реставрации культурного наследия,  
кандидат архитектуры

Базарова Этери Леонидовна

*Э. Базарова*  
*Этери Леонидовна Базарова*

14 ноября 2023 г.



Почтовый адрес:

101000, Москва, Мясницкая ул., 21 С.1

Российская академия живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова